

大运会中外志愿者：以火热青春迎八方客

“请问从这里到宽窄巷子,应该怎么走呢?”
“您可以乘坐地铁4号线,我来帮您查一下到站时间。”

早晨8点,四川外国语大学学生邓林巧准时来到大运村主信息中心,为各国代表团提供信息咨询等服务。在成都,像邓林巧一样的大运会青年志愿者有2万人,他们用“最美的微笑”向远道而来的客人诉说“成都准备好了”。

第31届世界大学生夏季运动会之火燃烧在东湖畔的主火炬塔,点亮了千年锦官城的青春梦想。当不同国家、不同语言、不同文化习俗的体育健儿齐聚成都,从赛事服务、礼宾接待到场馆运行、文化展示,都尽显东方古国的热情周到。



7月21日,在成都天府国际机场,巴西代表团成员和接站的志愿者交流

“来自天南海北的我们相聚在一起,如同一家人,这是我此行最大收获。”王智泽说。

播放历届大运会举办城市的视频,用英语详细介绍大运会的历史、竞赛项目,鼓励居民分享自己了解的大运故事或体育锻炼经验……在成都武侯区桐梓林社区,来华6年的英国小伙丁小丁也在为大运会忙碌着。

作为多期英语沙龙的主讲志愿者,丁小丁感受到了“全民迎大运”的热情——不少上了年纪的“嬢嬢”嘴里习惯嘀咕几句外语,期待着在街上遇到外国运动员,也能说上一句“哈喽”展现成都人的热情友善。

“体育精神不仅在于同台竞技的拼搏,大家相聚在一起,更团结、更友善,也是意义。”丁小丁说:“很高兴我获得了参与大

运会的机会,迎接来自全世界的青年运动员。”

“所有付出和努力都是值得的”

四川农业大学会计学专业2021级本科生顾敏是一名土生土长的成都人。作为代表团随员,她正忙着温习体育竞赛常用英语,练习用英语交流对话。

此前,她已参加了外事礼仪、医疗卫生安全知识等各类培训演练;我们做好了充分准备,为远道而来的朋友提供优质、专业的服务”。

“充分准备”从成都大运会专业培训讲师林莉的“大运课程表”中可见一斑。4月28日,志愿者通识培训;5月21日,观众服务礼仪培训;6月20日,礼仪实

操训练;7月10日,大运村志愿者礼仪培训……在她的手机里,从3月开始,每个月几乎都有10节课以上。

“在参与大运会礼仪培训的工作中,我看到了新时代中国青年的许多闪光点:有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗。”每一次上课,林莉都会遇到一些性格腼腆的学生,但每一次也都能看到他们努力改变自己。一次次地练习眼神、微笑、引领手势。

课堂上,他们往往是最刻苦的,也是进步最大的。

“所有付出和努力都是值得的,我们都热切期盼着大运会的到来。”作为大运会首批志愿者,四川大学华西口腔医学院学生赵宇曦说,自己接连参与了一系列生动有趣的培训,期待把悠久的巴蜀文化、闻名世界的美景美食介绍给来自世界各地的青年朋友,开展一场充满激情的文化碰撞交流。

做文化交流的小使者

“小青椒”是人们对成都大运会志愿者的昵称。“青椒”谐音“青交”即青年交往,体现大运会是一场世界青年交流的盛会。

“运动员将在成都获得独特的体验。”今年3月,第一次踏足这片被天府文化滋养的土地,国际大体联代理主席雷诺·艾德不吝赞美之词:“成都丰富的城市生活引人入胜,茶社、传统建筑、大熊猫基地等都将成为参赛者的难忘经历。”

在大运村,最先感受到“中国热”的可能是“汉语桥”中文学习互动体验区的志愿者们。在体验区电子屏幕前,荷兰羽毛球运动员马哈茂德·阿拉姆根据提示,一笔一画地写出汉字“福”。在志愿者的帮助下,他还专门下载了电子版“大运汉语100句”来学习汉语。

“汉语很难,但无法阻挡我对中国语言和文字的喜悦。”马哈茂德·阿拉姆说,在中国朋友的热心帮助下,自己已经掌握了一些简单的汉语日常问候语。

除了学汉语,逛文化集市、参观艺术中心、购买大运会周边,也成为很多运动员在大运村体验中国文化的选择。成都大运会中国大学生体育代表团执行团长刘立新说:“大运村依校园而建,是为了让世界在此感受到中国的大学文化,让青年们增进理解、建立互信。”

7月29日,来自世界各地的大学生跆拳道选手在四川大学望江校区角逐大运会跆拳道项目桂冠。在为期7天的赛程里,就读于四川大学的意大利留学生李艾利将作为观众服务助理,负责引导现场观众入场、退场,答疑解惑。

“我会意大利语、中文、英文,遇到来自不同国家和地区的观众,能更好地为他们提供服务。”34岁的李艾利自豪地说:“我想通过大运会结识更多朋友,向他们介绍这座不只有大熊猫,还有许多美景美食的魅力城市。”

(据新华网)

相聚便是意义

迎着朝霞出发,踏着星光而回。连日来,王智泽和其他参加开幕式演出的演职类志愿者们一同反复练习早已烂熟于心的动作。

“大家有同一个目标,那就是拿出最好状态,向世界展现中国青年的风采。”这名西南民族大学电气工程学院的硕士研究生说。

几天前,开幕式全要素带妆彩排中,合唱团成员们穿上各自民族服装在后台候场时,大家手拉手即兴跳起舞蹈。这成为王智泽此次最为难忘的经历。

再出发,广东422名青年志愿者赴西部之约

近日,由团省委、省教育厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅等主办的2023年广东大学生志愿服务西部计划出征仪式暨西部(山区)计划实施20周年主题活动在广东省团校举行。往届和新招募的志愿者代表等150余人齐聚一堂,畅谈挥洒在西部的青春岁月。

活动现场,主办方为服务期满、累计服务时长超过1500小时的往届西部计划志愿者代表颁发“广东五星志愿者”证书、为2023年广东大学生志愿服务西部计划服务队授旗,并发布《青春与志愿的双向奔赴——广东大学生志愿服务西部(山区)计划实施20周年志愿者文集》。

422名大学生志愿者接力奔赴西部

今年,西部计划招募信息发布后,得到广大高校毕业生的热烈响应,超过5000名大学生踊跃报名。经资格审核、选拔、体检、公示等环节,共招录422名西部计

划(含研究生支教团)志愿者。

新招募的西部计划志愿者将在接受系统性培训后,派遣至广东省对口帮扶的广西、贵州、云南、西藏、新疆等中西部省区,围绕乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理等领域,开展为期1-3年的志愿服务。

今年新加入的来自广东外语外贸大学的志愿者朱毅晖觉得:“加入志愿,爱上志愿,是一条幸福的道路。”她曾在广州外来务工人员子女学校支教、参加“读懂中国”国际会议志愿服务……今年本科毕业的她,受到师姐邵琴扎根新疆十年的事迹感召,选择加入西部计划研支团,即将前往新疆生产建设兵团第三师图木舒克市开展志愿服务。她表示要活用专业知识,提升自身教学技能和水平,努力创新更适合当地学校的教学方法,把所学落到实践。

西部计划推动青年向下扎根、向上生长

广东是最早实施西部计划

的省份之一。自2003年起团省委联合省教育厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅实施广东大学生志愿服务西部(山区)计划,累计招募派遣1万余名大学生志愿者积奔赴西藏、新疆等14个中西部省区和粤东西北经济欠发达基层一线。

时隔20年,首批50名广东大学生志愿服务山区计划志愿者之一来到了活动现场。回忆这段志愿青春,黄翹燕说两年的志愿服务让她对服务地清远产生了归属感,并最终选择留在清远;越是急需发展的地区,越是缺少人才,越是有更多的发展平台。”正是因为看到了乡镇一线对人才的渴望,黄翹燕成为了清远第一所高职院校的第一批辅导员,在她的鼓励下,她的师弟师妹和学生们的也陆续投身西部(山区)计划,延续着共同的志愿宣言。

2009年出发前往广西龙胜的华南理工大学西部计划志愿者周雨说,当年,志愿者们来回六七个小时的山路只为把爱心物品送到贫困学生手中。参加西部计划的这段经历让周雨最终选择成为一名大学老师,如今的

他时常会在讲台上分享曾经西部计划的美好瞬间,也会建议有志青年去西部历练。“我一直认为,我们不是去西部服务,而是获得了一个宝贵的机会,去一个更广阔的天地学习和锻炼。”

因为救治一名重伤病人而意识到基层医生的重要作用,来自广东医科大学临床医学专业的罗华盛决定将在西藏自治区阿里地区的服务期从一年延长到三年。在普兰县人民医院急诊科,罗华盛从抢救时呆站在一边,成长为抢救现场的指挥角

色,2020至2023年这三年来,他累计接诊4500余人次。他勉励即将出征的志愿者们,要把握机会,找到自己专业对口的岗位,用其所学服务基层。同时要始终跟基层紧密联系在一起,学习当地的语言风俗等,深入群众融入基层。

青年时代,选择吃苦也就选择了收获。西部计划是重大人才工程,也是引导青年人通过西部基层实践进一步坚定理想信念、锤炼意志品格、升华志愿情怀的实践育人工程。(据南方网)

